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ВСТУП 

Соя – одна з найдревніших сільськогосподарських культур яка 

використовується в харчових, кормових, технічних і медичних цілях. Соя 

була введена у культуру в ХІ ст. до н. е. на території північно-західного 

Китаю (китайська назва сої у перекладі означає «великий біб») [1].  

У першій половині ХХ ст. Китай вважався найбільшим у світі 

виробником та експортером сої. З 1950 р. виробництво сої почало швидкими 

темпами розвиватися у США, натепер США є найбільшою країною- 

виробником сої. В 1970-х роках вирощування сої розповсюдилося у Бразилії і 

тепер ця країна займає друге місце у світі серед найбільших виробників сої.   

Дещо пізніше виробництво сої стало стрімко розвиватися в Аргентині  

- тепер ця країна є третьою у світовому рейтингу виробників  та експортерів 

сої. Також стрімко розвивається виробництво сої в Індії, але поки що вихід 

урожаю з одиниці площі є відносно низьким   [2]. 

Україна є найбільшим виробником сої у Європі: за період 2000–2016 

рр. посівні площі під соєю зросли з 64,4 тис. га до 2,2 млн га. Промислове 

виробництво сої в Україні пройшло шлях від становлення і адаптації до 

місцевих умов з кінця 90–х років ХХ століття до чіткої тенденції збільшення 

врожайності та площ під нею у XXI столітті. Порівнюючи галузь 

виробництва сої України та інших країн, можна відзначити, що на 

сьогоднішній день вона перебуває в стадії активного розвитку і в рейтингу 

основних виробників сої посідає перше місце в Європі та сьоме-восьме – у 

світі [2, 3]. 

Соя засвоюється організмом на 98 %. Соєва олія містить насичені і 

ненасичені жирні кислоти, біологічно активні сполуки. Соєве насіння містить 

35–52 % повноцінного за амінокислотним складом білка, 17–27 % 

високоякісної за жирнокислотним складом рослинної олії, 18–25 % 

різноманітних вуглеводів, основні вітаміни, 5 % мінеральних солей, а також 



специфічні біологічно активні компоненти, які використовуються з 

лікувальною метою [1].  

Соя – цінна кормова культура. Зелена маса сої використовується для 

виготовлення силосу, сіна, сінажу, трав’яної муки, гранул, соєва солома 

переробляється у кормове борошно, гранули та силосується в суміші з 

зеленими кормами [1].   

Соя – гарний попередник зернових та інших небобових культур, може 

використовуватися для сидерального удобрення [1, 2]. 

Соя належить до стратегічних культур. Вона є основою в забезпеченні 

білком і олією продуктів харчування. Наразі Україна є найбільшим 

виробником цієї культури в Європі та посідає сьоме місце в світі за обсягами 

експорту. Вітчизняні дослідники відзначають, що Україна має великі 

можливості та значний потенціал для подальшого збільшення власного 

виробництва сої. Підтвердженням цього є те, що на зрошуваних землях 

встановлено світовий рекорд її урожайності – 10,2 т/га. Селекціонерами 

вітчизняних наукових установ створена низка сортів сої які за вегетаційним 

періодом та їх урожайністю дозволяють отримувати високі врожаї у всіх 

областях України [1].  

Крім того, у Лісостепу та Степу України соя може забезпечити другий 

урожай у післяжнивних посівах після збирання ріпаку озимого, ячменю 

озимого, пшениці озимої, значно поправити економіку господарств після 

весняно-літньої засухи. За дотримання технології вирощування вона здатна 

забезпечити в цьому році другий урожай 18-25 ц/га і більше. Післяжнивні 

посіви її можуть зайняти 500 тис. га в Україні [2]. 

Світовий ринок соєвих продуктів поділяє їх на продукти харчування, 

до яких належать ферментовані або кисломолочні продукти (соєвий соус, 

соєвий сир, соєвий йогурт, соєве масло, майонез й інше) та неферментовані 

продукти (соєве борошно,  соєве волокно, соєве молоко, соєві горіхи); соєві 

добавки (концентрат соєвого білка, соєвий білок ізолят, текстурований 

соєвий білок тощо) та соєві масла (лецитин, соєве масло, інші) [3]. 
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Актуальність теми досліджень полягає у комплексній оцінці 

агрометеорологічних факторів: строків настання фаз розвитку, тривалість 

періоду, суми температур та опадів, середні температури, продуктивна 

волога у ґрунті, а також аналізі впливу цих факторів на урожайність сої. 

У даній кваліфікаційній роботі вирішуються наступні питання: 

1. Визначити біологічні особливості сої та вимоги культури до умов

навколишнього середовища. 

2. Визначити агрометеорологічні умови чотирьох міжфазних періодів

сої та вегетаційного періоду у цілому для території Вінницької області. 

3. Провести уточнення біологічного мінімуму для кожного  міжфазного

періоду сої. 

4. Проаналізувати динаміку урожайності сої в Вінницькій області.

5. Визначити агрометеорологічні показники, що найбільш впливають

на урожайність сої в Вінницькій області.   

В якості вихідної інформації використовувались метеорологічні та 

агрометеорологічні дані спостережень по Вінницькій області за період 2004-

2018 рр., а також дані про середньообласну урожайність сої за 1999-2020 

роки. Результати досліджень опубліковані у матеріалах XLVІ Міжнародної 



ВИСНОВКИ 

В результаті проведеної роботи можна зробити наступні висновки: 

1. Був проведений аналіз середньообласної  динаміки урожайності сої у

Вінницкій області за 1999-2000 рр. 

В 1999, 2001 та 2007 рр. урожайність сої  була найменшою і становила 

відповідно 7,4, 9,9 та 9,8 ц/га. Останні досліджувані  роки характеризуються 

найбільшими урожаями. Так  у 2016 р. урожай становив 23,1 ц/га, у 2018 р. 

було зібрано найбільший за весь період урожай - 29,2 ц/га, у 2019 р. урожай 

становив  відповідно 24,7 ц/га.  

Середня за роки досліджень урожайність сої склала 15,7 ц/га. 

Тенденція   урожайності, визначена за допомогою методу гармонійних вагів,  

додатна і складає 0,6 ц/га. За досліджуваний період відбувся поступовий ріст 

трендової компоненти, що свідчить про суттєве підвищення рівня   культури   

землеробства. 

У 2007, 2015 та 2020 рр. спостерігались найбільші  від’ємні відхилення 

урожайності  сої від лінії тренду, які були досить суттєвими і досягали  

відповідно  -3,3 ц/га,  -6,7 ц/га та  -6,6 ц/га. Ці роки були найбільш 

несприятливими по погодним умовам. Найбільш сприятливими для 

вирощування сої були 2010, 2014 та 2018 рр. Саме у цих роках 

спостерігалися найбільші відхилення від лінії тренду – 2,6, 3,1 та 5,7 ц/га 

відповідно. 

За кліматичною складовою стосовно сої Вінницьку область можна 

віднести до території дуже стабільних урожаїв. У Вінницькій області   урожаї 

сої порядку 24,5 ц/га отримують з ймовірністю  10 %  (тобто  раз в десять 

років), урожаї порядку 12 ц/га отримують з ймовірністю  70 %  (тобто  7 разів 

в десять років), а щорічно тут забезпечені урожаї   лише  не вище 7-8   ц/га.   



2. Для уточнення біологічного мінімуму сої по міжфазних періодах

були отримані рівняння зв’язку між тривалістю періоду і сумами активних 

температур. Вони мають вигляд: 

- період сівба – сходи:    SumT1 = 12,2N1+22; 

- період сходи – поява бокових пагонів:     SumT2 = 13,1N2 +145;      

- період  поява бокових пагонів - початок цвітіння:   SumT3 = 18,5N3 +6;   

- період початок цвітіння – дозрівання:     SumT4 = 18,4N4 +73. 

 Значення коефіцієнтів кореляції свідчать проте, що отримані  зв’язки є 

тісними.   Уточненні біологічні мінімуми становлять відповідно 12,2, 13,1, 

18,5, 18,4 оС. Можна сказати, що вимоги рослин до тепла збільшуються 

протягом вегетації. 

Середньобагаторічна дата сівби сої в Вінницькій області – 7 травня, а 

дата дозрівання – 5 вересня. 

Середня тривалість вегетаційного періоду сої від сівби до дозрівання за 

15 - річними даними склала 121 день. Сума активних температур за період 

вегетації становить у середньому 2233ºС. Сума ефективних температур в 

середньому становить 1022ºС. Кількість опадів за вегетаційний період в 

середньому становить 287 мм. 

Фактичне вологоспоживання за вегетаційний період в середньому 

склало 355 мм, величина вологопотреби сої за вегетаційний період становить 

463 мм. Середнє  значення вологозабезпеченості, що дорівнює 78 %, 

говорить про те, що на досліджуваній території вологозабезпеченість посівів 

сої є доброю, а теплом ранньостиглі і середньостиглі сорти сої повністю 

забезпечені.  

Проведений множинний регресійний аналіз показав, що урожайність 

сої в Вінницькіцй області залежить від суми температур за період сівба – 

сходи (Ʃ𝑇1); суми температур за період поява бокових пагонів – початок 

цвітіння (Ʃ𝑇3);  загальної кількості сформованих бобів з м2  (N).   

Коефіцієнт множинної кореляції становить 0,70, що свідчить про 

статистичну значущість отриманої залежності. 
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